Resumen de la reunión en SRON (Utrecht), 26/27 de Octubre de 2004

Asistentes: Astrónomos de rayos X y Físicos de los laboratorios interesados en desarrollar detectores de los siguientes centros, junto a algunos nombres:
NL, SRON, Utrecht (den Herder, Bleeker, de Korte, Hoevers, Kaastra) 
UK, Leicester (Fraser, Stewart) y MSSL (Page, Ivison?)

I , CNR (Piro) Genova (Gatti)

F, CEA/Saclay (Ferrando, Sauvageot)

E, CSIC (Barcons, Fàbrega, Sesé)

Suiza, PSI (Zehnder), Geneve Obs (Courvoisier)

D, Heidelberg (Class), MPE (Porquet, Strüder)   
ESTEC (Parmar, Lumb, Martin)

Objetivo: 
Buscar la coordinación para converger en el desarrollo de un detector de rayos X con resolución espectral 1eV a energías <1-2 keV para la misión conjunta de rayos X ESA/JAXA + NASA?. 

Hay que tener en cuenta que NASA no cederá la fabricación de un bolómetro basado en TES, operando a energías entre 1 y 10 keV.  La única opción de Europa en este terreno es pues el producir un detector que opere en el rango de bajas energías 0.2-2 keV.  La opción alternativa de NASA en este rango es la espectroscopia de dispersión en longitud de onda por refracción (reflexión), pero en la reunión se nos mostró que la eficiencia real de un instrumento de este tipo dejaría el área efectiva en 0.2 m2 frente a los 10m2 que puede proporcionar un detector criogénico de alta eficiencia cuántica. 
Resultado.

Se habó de 3 clases de detectores:

· Transition Edge Sensors (TES). Mayoritario entre la audiencia.

· Metallic Magnetic Bolometers (MMB).  Prometedor pero verde (no se sabe como empezar a hacer arrays).
· Superconducting Tunnelling Junctions (STJs). Puede que los mejores, pero estratégicamente no apropiados.
Sobre el último punto, sólo ESTEC y PSI (cuyo responsable, Alex Zendher, está a punto de jubilarse y no tiene escuela) han trabajado en el tema.  Los STJs tienen mejor resolución temporal que los demás y han demostrado 2.4 eV de resolución a 0.5 keV, por lo que desde el punto de vista estrictamente científico deberían ser los más apropiados. El mayor problema de los STJ es la escalabilidad a grandes áreas y que la resolución espectral obtenida con Ta/Al es muy próxima a la teórica y da poco márgen (por lo que habría que ir a Mo o Hf como ya sabemos). Sin embargo no hay caldo de cultivo ni experiencia, salvo en ESTEC, y por tanto el avance en este capítulo parace poco probable, por lo que la conclusión obvia es que Europa debe ir a por los TES para cubrir esta parcela.

El objetivo práctico que se planteó es construir un prototipo de instrumento para 2007.  Partes de este prototipo (particularmente el detector, los criostatos ADR, etc) se están financiando parcialmente con dinero de una TRP de la ESA. Se espera financiar también la lectura con una nueva TRP, aunque esencialmente no hay dinero (eso no lo saben). 
SRON (Jan Willem den Herder) lideraría el proyecto de eurocalorimetro. Piet de Korte (SRON) coordinaría la construcción del prototipo. Johan Bleeker y Xavier Barcons prepararán el “science case” antes de Enero/Febrero de 2005 que es cuando va a ser la primera reunión conjunta con los americanos para definir los objetivos científicos de la posible misión de rayos X conjunta.
Se presentó un desglose bastante pormenorizado por tareas, explicando aquéllas que estaban ya cubiertas por varios participantes.  Después de intercambios y escarceos y tras una charla muy informativa con Piet de Korte y Henk Hoevers, analizamos la posible participación española.  Esto se hizo no sólo en base a posibilidades de hacerlo, sino teniendo en cuenta lo que podría tener algún interés para nosotros y podría ser además de un cierto impacto en el proyecto.  Se exploraron 3 temas:
· Software de análisis de datos para el detector. Esto es nuevo y a quién interesaría es a mi grupo.  Se trata de optimizar señal, producir una GUI y en general facilitar las medidas.  El objetivo, partiendo de aquí, es que en un futuro pudiéramos tener también un papel en el software de análisis científico. 
· Construcción de filtros LC para el detector. Esto (que rechazamos al ver el nombre) resulta que tiene bastante enjundia e involucra deposición de capas delgadas (de óxidos entiendo), pruebas con varios dieléctricos, etc.
· Exploración de nuevas bicapas susceptibles de constituir TES, con nuevos materiales. Fabricación, caracterización y medidas, no como detector (al menos in situ) ya que no se dispone de la infraestructura. Esto también involucra la fabricación de capas delgadas, para lo que hace falta depositar Mo a unos 800 grados (Fernando, ¿tenéis vosotros la infraestructura para hacer esto?), caracterización del dispositivo con un SQUID a 100 mK o así y prueba y desarrollo de nuevos dispositivos. Como subproducto, si se aprende a hacer esto, se podría también empujar la fabricación de uniones STJs con este material.
Se habló también de trabajo en lectura y multiplexación, aunque nosotros no nos atrevimos con eso por el doble motivo que parece que este tema está bastante encauzado por SRON y otros y porque tampoco quisimos ir más allá sin oír a Carles.

Hay un mensaje de Piet de Korte explicando con más detalle de que va cada una de estas cosas, junto a una total disposición a ayudar y apoyar. 
Acciones a tomar

· Examinar estas posibilidades de inmediato y ver la viabilidad de trabajar seriamente en ellas.  Javier ha hablado con Flockstra y parece que la segunda tiene más dificultad de lo que parece, aunque parece viable.
· Ver si podemos hacer un plan de trabajo para una escala de tiempo de 3 años. Ver las posibilidades que tenemos de presentar un proyecto con los EJCs necesarios al Programa del Espacio. Tened en cuenta que las convocatorias se esperan para finales de Noviembre o principios de Diciembre.

· Alternativamente, podemos plantear un arranque de 1 año con una Acción Complementaria, siempre que el coste sea moderado, lo que en la práctica implica no pedir personal contratado.  La ventaja es que en este tiempo podríamos ver por dónde deriva la situación a nivel de la colaboración europea.
· Hablar con el gestor del Programa (de eso me encargo yo)  
· Redactar la propuesta (de una parte importante me puedo encargar yo).

