Kick-off meeting EURECA

Utrecht, 17-20 mayo 2005

Aspectos relevantes para la contribución española

I. Científicos

1) Filtros LC

El problema principal es obtener condensadores de elevada Q y de alta densidad de capacidad (ya sea empleando materiales de permitividad más elevada o reduciendo el grosor del dieléctrico, sin detrimento de Q). Tienen un problema de materiales, ya sea en la fabricación o en el desconocimiento/inexploración de alternativas. Debemos enfocar nuestro trabajo a este aspecto. Cualquier innovación/mejora será bienvenida.

La fabricación hasta ahora ha consistido en depositar Nb en SRON, depositar el dieléctrico en otro lab (en Philips, Eindhoven si es AlO , en MESA-Twente si es SiN..) y luego depositar Nb otra vez en SRON. De esta forma el control de las intercaras resulta muy complicado y no resulta extraño que tengan valores de Q tan bajos. Nuestro proceso se basará en depositar in-situ las tres capas metal/dieléctrico/metal con unas intercaras mucho mejores y fáciles de controlar. 

En SRON caracterizan los filtros a mK con el refrigerador de dilución, lo cual hace muy pesada cada medida, usan cableado tipo entrelazado que tiene limitaciones a MHz, a estas frecuencias hay que usar coaxiales de 50ohm aislados. Nosotros vamos a hacer un insert dedicado con cables coaxiales aislados para medir a 4,2 K en un criostato de transporte de forma mucho más sencilla.

Los japoneses también van a usar FDM y necesitan filtros, además de valores de C mucho más altos de hasta 5microF y tienen pensado probar con SrTiO3.

2) Bicapas Mo/Au
Medidas R(T) e I-V’s. Detalles a considerar:

· SRON usa SQUIDs para medir las I-Vs. J. van de Kuur opina que en principio no es necesario, y que lo hacen simplemente porque ya los tienen ahí y les resulta mucho más fácil. La I podría obtenerse a partir de la caída de voltaje en una R conocida. 

· Las medidas de R(T) las hacen usando un puente de resistencias AVS-47 (PICOWAT), en Zaragoza se usa el mismo puente para medir los termómetros de los criostatos de dilución.
· La Rn de nuestras bicapas será 30 veces inferior a las de Ti/Au: unos 10m frente a los 300m de éstas.  En la literatura, para las medidas de bicapas Mo/Au se utilizan corrientes de 1A, y precisan que la potencia disipada no supera los 0.1pW. Eso implica que a la T de operación deberán medirse tensiones del nV; debemos tener en cuenta también que conviene caracterizar con cuidado la zona baja de la transición (cola), muy sensible a la corriente usada. 

Aparte del trabajo planteado, tenemos dos aspectos más a investigar:

· Uno básico: exploración de la dependencia de la Tc de las capas, en función de los parámetros de depósito (velocidad, presión de Ar, temperatura). No hay demasiado en la literatura tampoco. 

· Reducción del grosor de las bicapas: en efecto, usando los grosores empleados por los americanos, la Rn es demasiado pequeña para los SQUIDs y la capacidad calorífica demasiado grande. Por tanto, habría que:

· Explorar cómo varía Tc de capas de Mo a medida que el grosor decrece.

· Reproducir las bicapas de los americanos, para ver si alcanzamos sus resultados.

· A partir de ahí, explorar bicapas más delgadas.

3) STJs con Mo
Después de la charla del representante de ESTEC, parece que el interés por desarrollar uniones túnel se mantiene (o ha aumentado); las de Mo son particularmente interesantes, por la Tc y absorción de este material, y porque nosotros estaremos usando ya este material. Es algo que debemos tener presente y posiblemente probar en los próximos meses, una vez obtengamos capas de Mo y empecemos a “conocerlas”. ESTEC manifestó la intención de transferir todo el desarrollo de STJ a los laboratorios de EURECA, así que parece muy oportuno trabajar en este sentido para eventualmente liderar este tema a partir del trabajo de ESTEC.

4) Software de análisis de datos. Compromiso en los puntos 1 y 2 y ver hasta dónde podemos llegar en los restantes.  Personal dedicado: J.Bussons, Maite Ceballos y un nuevo contratado. 

1. IFCA como repositorio y ''Configuration  Control Mangement'' de las distintas versiones de software que se vayan produciendo en el consorcio (Maite)

2. Definición de la estructura FITS concreta para los datos. Nosotros (Maite) colaboraríamos en el grupo de trabajo.

3. Análisis de la importancia del pile-up: compromiso entre countrate/resolución en energía. Se requiere un estudio teórico. Se pueden usar datos de BESSY. (J. Bussons)

4. Podríamos tener participación también en el tema de los ''cross-talks'' y no-linealidad: evaluación del impacto científico. SRON definirá el problema en un documento y luego alguien (IFCA?) colaboraría en el estudio del impacto de esto en las observaciones astronómicas (la idea sería que J. Bussons pudiera dedicar una parte de su esfuerzo a esto).

5. Cross-correlation software una vez definidas las correlaciones que son importantes (TBD).

La idea es que J.Bussons pudiera estar unos días en Utrecht para estudiar el tema in situ.

Organizativos

Piet de Korte, responsable principal de EURECA, requiere:

· Que los partners escriban su contribución en el marco del proyecto (planning, manpower y costes), junto a una carta de compromiso.

· Progress reports bimensuales.

· Comunicaciones bilaterales sobre problemas, avances, siempre que sean necesarias.

La próxima reunión de EURECA sera en octubre-noviembre, en España; tras algunas consultas informales entre los asistentes, el lugar preferido parece ser Barcelona.

Viaje a Twente

Tras el meeting, Javier Sesé fue a Twente y se reunió con Flokstra y Wiegerink, hablando de planes y colaboraciones. Por un lado se planteó la posibilidad de hacer un condensador basado con la tecnología de las uniones Josephson túnel: Nb/Al/AlO/Nb pero en lugar de depositar una capa de Al y oxidarla, hacerlo varias veces y de esta forma conseguir un condensador. Se comentó que habían hecho pruebas similares con dos capas de AlO en el pasado y que tuvieron problemas al depositar Al sobre el AlO. Llegaron a la conclusión de que el Al no ¨moja¨ toda la superficie del AlO y quedan islas, de forma que no sale homogéneo.  Cuando se depositen más de dos capas para conseguir 10nm de dieléctrico seguramente este efecto se habrá suavizado y el dieléctrico salga bastante homogéneo. En resumen, se vio que merecía la pena hacerlo y se esbozó la posibilidad de que Javier vaya a Twente una semana o dos para la fabricación.

Por otro lado en Twente están reconstruyendo el insert para medir C a bajas temperaturas y se decidió en que este insert y el de Zaragoza sean compatibles para poder intercambiar muestras y comparar resultados. En octubre va a ir un estudiante ERASMUS de Zaragoza a Twente, que trabajará en este tema de común interés. 

