ACTA DE LA REUNIÓN DEL PN-ESP / EURECA
Madrid, 21 de mayo de 2007

Asistentes: J.Anguita, F.Bartolomé, F.Briones, A.Camón, F.Carrera, L.Fàbrega, R.González-Arrabal, M.Parra, J.Sesé, Iván Fernández-Martínez
I) Reunión de seguimiento del trabajo sobre bicapas Mo/Au (mañana)

Se procede en primer lugar a las exposiciones de los últimos resultados experimentales:

Raquel expone que ya se ha conseguido reproducibilidad en el crecimiento; en concreto, muestra los resultados RBS de la última serie crecida (Serie 13: 26.5nm Mo / 138 nm Au), con distintos tiempos de espera entre los depósitos de los dos metales, con objeto de estudiar el efecto de una eventual oxidación en la intercara. Los datos demuestran que: las muestras tienen espesores reproductibles; no hay interdifusión en la intercara; y los efectos de espera entre depósitos, si existen son muy ligeros.
Muestra también imágenes de AFM de una capa de 25nm de Mo, en la que se observa una topografía formada por granos ovalados de una altura de 5nm; esta topografía es similar a la observada por un grupo americano en capas crecidas por cañón de electrones a 500ºC.

A continuación, se centra en el proceso de litografiado: según se vio, el wet etching causa problemas de perfiles, como por ejemplo canales residuales de Mo, que afectan a las transiciones. Es por ello que han probado dos otros tipos de litografía seca: 1) con milling (Ar, 0.5 keV) no se observan los canales de Mo, aunque los bordes definidos son bastante irregulares (x~80nm); este efecto se atribuye no a la técnica sino al hecho de usar muestras demasiado pequeñas (inferiores a los 5mm de lado); con esta técnica se observa también un reborde. 2) El uso del RIE se desestima porque el Mo atacado presenta una interfase con perfil, y porque el Au es muy difícil de atacar.

Indica para terminar que la falta de reproducibilidad en las transiciones parece estar asociada a la litografía.

Nico muestra las medidas de la serie 12, constituida por una capa de Mo de 25nm nominales, y los siguientes grosores nominales de Au: 80, 100, 120, 150, 155 y 6 nm. No se entienden los resultados, que no se correlacionan entre ellos ni con otros anteriores, ni por valor de R ni por Tc; excepto para la bicapa con 6nm de Au. Raquel apunta que ha habido un problema de calibración del espesor de Au, y que los espesores respectivos para las 5 primeras muestras son 45, 66, 100, ~200, ~200 nm.
Por otro lado, Nico muestra nuevas imágenes de la muestra 10_1 (que tenía una transición mala y muy dependiente de la corriente) obtenidas con el NanoLab. Se observan canales de Mo de anchura de unas 3 micras, como antes; y también rayas en el Si3N4 y en Au (muestra 10_2). Remarca que la muestra 10_3 sobre membrana es precisamente la mejor conseguida hasta ahora, de lo que se concluye que la membrana no da problemas.

Se entra ahora en el debate y concreción de las tareas a realizar a continuación. Se establecen como objetivos prioritarios: ajustar Tc, estudiar el efecto de las intercaras y el stress, estudiar los efectos de los bordes y de la litografía, e iniciar la caracterización criogénica avanzada.

Se fija por tanto el siguiente plan de trabajo:

· Estudiar el efecto de la litografía en una serie de 3 muestras dobles (serie 14: 118/26,
127/26, 139/26), haciendo en las 3 ion milling y wet etching. Esto permitirá fijar el mejor proceso de litografía, con el que litografiar las siguientes series:

· Estudiar el efecto de la oxidación de la intercara (Serie 13) y del stress (seria a distintas condiciones de depósito).

· Repetir la serie 12, para ajustar Tc, completar el efecto de los grosores y los efectos del stress sobre la membrana (homogeneidad).
Raquel plantea estudiar los efectos de la interdifusión y de la irradiación por protones, simulando condiciones del espacio. Se acuerda dejarlo para más adelante, ya que ahora resulta prioritario comprobar reproducibilidades y efectos del procesado.

Respecto a la caracterización criogénica más avanzada, se discuten tres aspectos:

· Se concreta que las I-V para determinar Jc (a las que se han referido reiteradamente Lourdes y Raquel) no son las I-V para medir ruido y caracterizar TES (a las que se ha referido siempre Nico). Hecha esta distinción, se juzga pertinente realizar medidas de Jc (también en función del campo) de las bicapas; estas medidas proporcionarán más información sobre la calidad de las muestras, y no requieren la sofisticación de la llamada “caracterización avanzada de TES”.

· María, Javier y Nico van a SRON para aprender los detalles de la caracterización avanzada propiamente dicha (del TES): ruido, I-Vs, etc.

· Litografía necesaria para la caracterización avanzada de TES: en la visita a SRON, y en el meeting de EURECA habrá que aclarar el layout y los requisitos, para ver si es factible en el IMM o si debe realizarse en SRON o en Twente.
II) Reunión de coordinación general del PN-ESP/SP1 (tarde)
Se comentan distintos aspectos organizativos:

· Fernando solicita la contratación de un TTS para el IMM, a partir de noviembre del 2007. Lourdes comenta que no ha pedido permiso para este cambio de fungible a personal, ya que esperaba confirmación de la necesidad, que era dudosa cuando se planteó en Santander en enero. 

· Lourdes reitera la demanda de las justificaciones económicas y el informe científico del IMM, referente al trabajo sobre Mo, para el informe final de la AC. Fernando comenta que se están acabando.

· Fernando solicita una justificación de la concesión del proyecto y la dotación económica, que Lourdes se compromete a enviarle.

· Abstract de la LTD: se juzga inviable realizar el trabajo que se describió en el abstract con tiempo suficiente para presentarlo, además de las dudas sobre la reproducibilidad de las muestras. Por ello, se acuerda retirar el abstract.

· Meeting de EURECA: se acuerda que Lourdes realizará la presentación sobre las bicapas; y que en el splinter meeting dedicado a éstas se debatirán los aspectos que nos plantean dudas, según se ha discutido anteriormente. Previamente, el equipo de Zaragoza se habrá informado de las necesidades (equipos, litografía para la caracterización avanzada). Se juzga necesario, para este splinter, la presencia de Pepe y Raquel. Por otro lado, se debate qué hacer en caso que SRON pida bicapas para procesarlas directamente: se acuerda el interés de España por adquirir conocimientos de caracterización avanzada de TES (hasta donde pueda asumirse), tanto por los compromisos del PN-ESP como por las tesis en marcha y los esfuerzos y recursos destinados ya al tema. 
Francisco presenta un ppt de Xavier sobre el estado de XEUS: se ha enviado la carta de intenciones para presentar propuesta de XEUS a Cosmic Visions 2015-25; la propuesta deberá enviarse antes del 29 de junio, y existe una lista abierta de personas que apoyen la misión. La propuesta debe contener los objetivos científicos y también una descripción técnica (espejo e instrumentos); dentro de los primeros están: nacimiento y crecimiento de agujeros negros masivos (Xavier participa en la redacción de éste), estructura a gran escala del universo, materia bajo condiciones extremas y un cajón de sastre con otros objetivos, bajo el nombre de Observatory Science.

Xavier presenta XEUS al CDTI el día 28 de mayo. El coste de la misión (gran escala) es de unos 970 M€, más la cadena criogénica, que costará entre 150 y 200 M€ , y los instrumentos, a cargo de las diferentes agencias nacionales. La misión tiene buenas perspectivas, porque concuerda con muchas de las prioridades de Cosmic Visions, por la madurez de la tecnología y porque cuenta con el soporte de más de 250 científicos. Comenta también los problemas de interferencia que puede causar la irrupción de EDGE como misión de tamaño medio. 
Javier Sesé comenta el interés de SRON para realizar el trimming de los filtros LC usando el NanoLab: se trataría de modificar el área del condensador para ajustar el valor de la capacidad. Se han hecho pruebas, y se observa un corte limpio, por lo que no se espera que existan cortocircuitos entre los dos electrodos. Se va a acabar de discutir el tema en Utrecht, y también la participación del INA en un proyecto de la ESA (GSTP) para realizar esta labor.

Por último, Francisco resume el estado de las diferentes tareas que conlleva el desarrollo del software de EURECA. En la última reunión del grupo del software, celebrada en Ginebra, se llegó finalmente a acuerdos para estandarizar la adquisición de datos y los ficheros de entrada, para el procesado posterior. El IFCA se encargará de adaptar los diferentes items a la estructura de datos acordada en Ginebra. El problema que tiene ahora el grupo es que no disponen de datos ejemplo para hacer el trigger, aunque parece que los datos de la campaña en Bessy servirán. Por último, comenta que no se sabe si el grupo de MSSL sigue o no.
Notas añadidas a posteriori:

Tras la reunión de EURECA en Utrecht, el plan de trabajo de las bicapas se ha visto un poco alterado (ver documento generado a tal efecto). 

Por otro lado, se considera necesario mantener reuniones de coordinación para el trabajo en las bicapas con frecuencia superior a la trimestral. Lourdes sugiere hacer reuniones Mo/Au cada mes y medio aproximadamente, y que las reuniones de coordinación del subproyecto coincidan con éstas alternativamente.

En Utrecht se decidió igualmente intentar cambiar el abstract de la LTD, que había sido aceptado, por el interés que tiene asistir a esta conferencia. Y, a la vez, la imposibilidad –ya manifestada- de hacer el trabajo que se escribió en el mismo. 

Por último, el IMM ha reiterado la demanda de un TTS a jornada completa para todo el año 2008.

