ACTA DE LA REUNIÓN DEL PN-ESP / EURECA
Bellaterra, 28 de septiembre de 2007
Asistentes: F.Briones, A.Camón, L.Fàbrega, O.Gil, R.González-Arrabal, M.Parra, J.Sesé
Disculpan su asistencia F.Carrera y X.Barcons

Lourdes comenta que debido a la repentina imposibilidad de asistencia de Xavier Barcons, la reunión se va a limitar al seguimiento de las bicapas de Mo/Au (la cuestión más urgente), posponiéndose la coordinación general para una reunión en noviembre: en esta fecha, además, Xavier estará en disposición de comentar cuál es el futuro de XEUS.

1. Resumen de lo más relevante de LTD12
Lourdes hace un breve resumen de los trabajos más relevantes para EURECA que fueron presentados en la LTD12 en julio (ver ppt al respecto). 
2. Últimos resultados sobre las bicapas hechas en el sistema de depósito viejo

Lourdes menciona que el plan de trabajo previsto en junio, tras la reunión en SRON, se ha visto alterado por una serie de resultados adversos que han impedido la presentación del estudio de tensiones en el congreso EUCAS (al que Raquel asistió presentando algo similar a lo presentado en LTD12). Lo más relevante de estos resultados es una falta de reproducibilidad, que se atribuye a contaminación de los blancos, y que se solucionará con el nuevo sistema construido este verano en el IMM.
Raquel expone los tests de homogeneidad de grosor (en el sistema viejo) que ha realizado sobre una oblea. Los resultados de RBS indican que hay una zona homogénea de 2 x 2 cm2; en la zona no homogénea más exterior el gradiente en Au es superior al de Mo. Se acuerda que será necesario volver a realizar este test en el nuevo sistema.
A continuación, Raquel presenta las primeras pruebas de condiciones de depósito de Mo realizadas en el nuevo sistema: variando la potencia RF y la presión se observan fuertes cambios en el ritmo de depósito y en la densidad atómica, que parecen indicar cambios de porosidad en las muestras. Dado que la superficie y porosidad de la lámina de Mo son esenciales para la obtención de interfases Mo/Au controladas, se acuerda la necesidad de estudiar estos efectos con más detalle, en muestras con grosor constante. 

Finalmente, Raquel expone en nombre de Pepe Anguita el layout ideado por éste. Los presentes objetan a este layout, y ven complicada la incorporación de Nb, que introduce un nuevo efecto proximidad. Nico presenta posteriormente otra propuesta de diseño de sensor, con pistas superconductoras de Mo o Al. La discusión deriva al hecho de que SRON tenía que enviarnos su layout y no lo ha hecho. Fernando comenta que las comunicaciones exteriores es mejor que las realice la coordinadora, de forma que Lourdes contactará a SRON.
Nico muestra el nuevo portamuestras del criostato, con el que se ha medido ya la serie 14 y que permite medir mucho mejor la transición superconductora. A continuación presenta los resultados de la serie 14: se trataba de 6 muestras sin membrana prácticamente idénticas (y próximas a la óptima medida hasta ahora), 3 litografiadas por vía húmeda y 3 por ion milling. Los resultados son dispares y sin lógica, las transiciones no son abruptas (la mejor tiene una anchura superior a 6mK, cuando antes se habían conseguido hasta 0.3mK) las Tc muy superiores a las esperadas (>200mK) excepto una que no transita, la RR para los dos tipos de litografía no coincide (pero siempre es próxima a 1.3), y no existe correlación entre el tipo de ataque y la resistencia y Tc. Por otro lado, se ha comprobado midiendo el grosor que las muestras 1 y 2 estaban intercambiadas, como los valores de Rn permitían intuir. 

Se ha realizado un estudio detallado con el SEM del Nanolab, para intentar entender estos resultados, y sin conseguirlo; sin embargo, en el ataque húmedo se observa un canal de unos 350nm que había sido atribuido a Mo (aunque el análisis EDX no muestra presencia de Mo); este canal no existe en las muestras atacadas por ion-milling, que presentan bordes más limpios. Es por esta razón que, en primera instancia, y a propuesta de Fernando, se decide utilizar este método de litografía, de ahora en adelante.
Nico acaba mencionando algunas propuestas: medir Jc en las bicapas (ya se puede, en el criostato de dilución
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), aumentar el grosor de Au para reducir R y quizá eliminar el absorbente, y recubrir los bordes del dispositivo con Au, para evitar problemas asociados a éstos.

Se repasan a continuación los acuerdos adoptados con SRON en el splinter meeting de Utrecht. SRON no ha enviado aún ni el layout y membranas ni las muestras de Ti/Au para RBS. Si en un lapso breve no responden se deberá contactar con ellos para recordarlo (de nuevo, vía Lourdes).
3. Los nuevos equipos experimentales y el plan de trabajo
Fernando expone las características del nuevo sistema de depósito diseñado para solventar los problemas de contaminación encontrados con el viejo, y que se supone que son la causa de la irreproducibilidad de los últimos resultados (las medidas de R(T) realizadas muestran un carácter semiconductor del Au a baja temperatura, indicativo de impurezas magnéticas: probablemente Ni). En concreto, señala que el blanco de Au estaba sucio y que incluso el blanco de Mo, al sacarlo, se observó que tení​a unas manchas de In en su cara posterior y esquirlas en los bordes, posiblemente a causa de un sobrecalentamiento. 

El nuevo equipo, de UHV, incorpora mejoras en el sistema de cambio de blancos que evitarán la contaminación, y también en la refrigeración de los mismos. Está dotado de un espectrómetro de masas. Se han realizado ya pruebas satisfactorias con distintos blancos, incluyendo uno de Mo, y en breve se instalará un nuevo blanco de Au (pureza de 99,99 %).

A continuación María expone un resumen de lo aprendido en la visita a SRON, referente a la caracterización criogénica avanzada de TES (ver ppt). En particular, menciona y se debate el problema de la definición de : su dependencia en la temperatura y la falta de concreción respecto a su determinación en los artículos que dan un único valor.
Javier hace un breve comentario sobre el setup de caracterización con SQUIDs, indicando que será el mismo que uno que debe prepararse para microsusceptibilidad a alta frecuencia. Por otro lado, el chip de los SQUIDs incluirá ya la Rshunt, lo que reduce la complejidad del setup a realizar. Finalmente comenta que están esperando al desarrollo del holder y el chip para mK, y también porque SRON está intentando estandarizar el procedimiento de medida.

Seguidamente se debate y consensúa el plan de trabajo inmediato, con los tests y pruebas esenciales que nos han de permitir avanzar hacia lo que interesa para EURECA antes de realizar otros estudios básicos. Este plan de trabajo se adjunta en el Anexo.

Lourdes menciona la posibilidad –que resultaría extremadamente interesante- de que Óscar aprenda a hacer TEM para caracterizar las interfases Mo/Au. Se discute la dificultad de la preparación de las secciones transversales, y se acuerda explorar las posibilidades que a tal efecto ofrecen los Servicios Científico-Técnicos de la UB y el NanoLab de Zaragoza.

4. Aspectos de coordinación

Lourdes comenta la incorporación de Óscar, el nuevo becario, y la próxima contratación de un TTS para el IMM, a cargo del subproyecto de Xavier. Finalmente, menciona que Fernando Bartolomé le ha transmitido la concesión de un proyecto del Gobierno de Aragón para financiar la parte de la investigación de EURECA a cargo del ICMA e INA. Nico comenta que todos los costes de ésta quedan cubiertos con este proyecto (que, según lee Lourdes de la memoria, incluye también el trabajo que el INA pueda realizar en filtros LC).

Por parte del IMM se comunica la vuelta al proyecto de Jose Luis Costa Kramer tras un sabático en USA. Asimismo Iván Fernández (estudiante de tesis de Fernando) ha contribuido este verano muy eficazmente a la puesta en marcha del nuevo sistema de sputtering.

Para terminar, Lourdes menciona que el equipo humano involucrado en el proyecto ha aumentado considerablemente, y que sería adecuado que cada laboratorio enviase una relación del personal y las tareas en las que interviene dentro de EURECA. Se acuerda que en breve cada laboratorio le hará llegar este listado.

Anexo

PLAN DE TRABAJO INMEDIATO SOBRE BICAPAS Mo/Au

Acordado en Bellaterra el 28 de septiembre de 2007

A) Finalizar puesta a punto del nuevo sistema de depósito:


- Aumentar distancia blanco-sustrato para depósitos de 4’

- Instalación blanco Au y pruebas

B1) Láminas delgadas de Mo: optimizar condiciones de depósito RF para reducir rugosidad y porosidad

1. Serie midiendo RBS y AFM, manteniendo grosor constante (intermedio, ~40-50nm)
-> ritmo de depósito (perfilometría, reflectometría)

2. Serie a diferente grosor (~15-100nm) -> Tc, DRX, AFM 

-> estado de tensión -> si se considera pertinente (es decir, si sólo salen capas con parámetro de red expandido), probar DC
3. Caracterización de homogeneidad (sobre 4’? -> RBS, Tc…))

(capas protegidas  con resina, litografiadas RIE, para Tc; AFM en Madrid sobre capas frescas)

B2) Láminas delgadas de Au: optimizar condiciones de depósito RF para reducir R (aumentar RRR)

-> serie midiendo R(T) hasta 4.2K (en Zaragoza) (escoger p.e. ~150nm y variar condiciones de depósito; convendría realizar DRX también)
C) Bicapas Mo/Au: 

·  Prefijar un grosor de Au para Rn razonable (presumiblemente entre 140 y 300nm), y serie con distinto d(Mo) (entre 15 y 100 nm)
-> Tc, DRX, AFM, …

·  Mirar reproducibilidad, antes de caracterizar más los cantos, o recubrirlos

En paralelo:

· Setup caracterización criogénica con B

· Caracterización de interfases: explorar posibilidades de la reflectometría, y de realizar TEM transversal (INA: preparación; ICMAB: preparación y medidas en UB)
